



# நாளைநாளை

EELANATHAM

மக்கள் நாளிதழ்

பக்கங்கள் - 08

**S.M கோல்ட் ஹவுஸ்**  
காலத்தால் அழியாத கண்கவர் தங்க நகைகளை கெத்தமான 22 கரட் தங்கத்தில் தெரிவு செய்து பெற்றுக்கொள்ள S.M கோல்ட் ஹவுஸ்  
கல-46A, தம்பலங்கம் வீட், வவுனியா.  
T.P: 024-222 3247  
077-6059672

நாடம் 14 சீருவள்ளுவர் ஆண்டு 2034 கார்க்கிதை -02 18-11-2003 செவ்வாய்க்கிழமை ஓசை 273

## ஜே.வி.பி. யு.நான உடன்பாடு குறித்து ச.க.மத்திய குழுவில் கடும் விவாதம்

**25ஆம் திகதிக்கு கூட்டணி ஏற்படுத்த நடவடிக்கை**  
ஜே.வி.பி.யு.நான கூட்டுக் குறித்து நேற்று நடைபெற்ற சிறிலங்கா சுதந்திரக்கட்சியின் மத்திய குழுக்கூட்டத்தில் காரசாரமான வாதப்பிரதிவாதங்கள் இடம்பெற்றுள்ளன. நேற்று இரவு நடைபெற்ற இக்கூட்டத்தில் சிறிலங்கா சுதந்திரக்கட்சி ஜே.வி.பி.யு.நான கூட்டணி அமைத்துக்கொள்ளவேண்டும் என்று கூறிய அநுராபண்டர நாயக்க மங்களசமரவீர உள்ளிட்ட குழுவினருக்கும் ஜே.வி.பி.யு.நான கூட்டணி அமைத்துக்கொள்ளக் கூடாது என்று கூறும் மகிந்த ராஜபக்ச தலைமையிலான குழுவினருக்கு மிடையே இந்த வாதப் பிரதிவாதங்கள் இடம்பெற்றன இதன் போது மங்களசமரவீர உள்ளிட்ட 22 உறுப்பினர்கள் ஜே.வி.பி.யு.நான கூட்டணி அமைத்துக்கொள்வதற்குத் தாம் எந்தவிட்டுக்கொடுப்புக்களைச் செய்யவும் தமது பாராளுமன்ற உறுப்பினர் பதவிகளை இராஜிநாமாச் செய்யக்கூடத்தயாராக இருப்பதாக சனாதிபதியிடம் கூறும் (8 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

## ஜே.வி.பி.யு.நான கூட்டணி இன்றேல் கட்சியை விட்டு விலகுவேன்

**அனூரா பண்டாரநாயக்க எச்சரிக்கை**  
ஜே.வி.பி.யு.நான பொதுசன ஐக்கிய முன்னணி கூட்டுச் சேரத் தவறினால் தான் கட்சியிலிருந்து விலகுவதாக பொதுசன முக்கிய முன்னணி பாராளுமன்ற உறுப்பினரும் சனாதிபதியின் ஆலோசகருமான அனூரா பண்டாரநாயக்க கூறியுள்ளார். கொழும்பில் நடந்த உட்கட்சி கூட்டத்தில் இத்தீர்மானம் எடுத்ததாக அவர் மேலும் கூறினார். பொதுசன முக்கிய முன்னணி-ஜே.வி.பி. கூட்டணிக்கு தான் தலைவராக இருப்பாரென்றும் ஜே.வி.பி. இல்லாமல் அராசங்கத்தை அமைக்க முடியாதெனவும் அனூராபண்டர நாயக்க கூறியுள்ளார். எனினும் மூத்த தலைவர்கள் அனூராவின் தீர்மானத்திற்கு எதிர்ப்புத் தெரிவித்துள்ளனர். நாங்கள் ஒரு கட்சியாகச் செயற்படுகிறோம் அனூரா பதவி விலக விரும்கினால் அவருடைய தீர்மானத்தை நாங்கள் வரவேற்கிறோம் என மூத்த பாராளுமன்ற உறுப்பினர் ஒருவர் கூறினார்.

# நோர்வே விசேட தூதுவர் எரிக்கூல்கெய்ம் இந். வெளியுறவுத்துறையுடன் ஆலோசனை

## சமாதான முயற்சி தொடர்பாக இணக்கப்பாட்டுக்குவர முடியும் ரணில் நம்புவதாக பிரிஸ் தெரிவிப்பு

(கொழும்பு)  
சமாதானமுயற்சி தொடர்பாக பொ.ஐ.முன்னணி உட்பட சகல அரசியல் கட்சிகளுடனும் இணக்கப்பாட்டு ஒன்றுக்குவர முடியும் என்று பிரதமர் ரணில் விக்கிரமசிங்க எதிர்பார்க்கின்றார். இது தேசிய நல்லிணக்க அரசாக இருக்கமாட்டா என்று அமைச்சர் ஜி.எல். பிரிஸ் தெரிவித்துள்ளார். நேற்று காலைகொழும்பில் இடம்பெற்ற செய்தியாளர் மாநாட்டில் அமைச்சர் மேலும் தெரிவிக்கையில் அரசியல் நெருக்கடியைத் தீர்த்து சமாதானப் பேச்சுக்கள் மீண்டும் ஆரம்பிப்பதை அனுமதிக்கப் பிரதமர் தயார் நிலையில் இருக்கின்றார் என்றார். ஆனால் அமையப்போகும் இணக்கப்பாடு எவ்வாறு அமைந்திருக்கும் என்று அமைச்சர் தெரிவிக்க (8 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

## இலங்கை சமாதான நடவடிக்கைகள் குறித்து ஆராய்வு

நோர்வேயின் விசேட தூதுவர் எரிக்கூல்கெய்ம் இந்தியாவுக்கு விஜயம் செய்து நேற்று இந்திய வெளியுறவுத் துறையினருடன் இலங்கை இனப்பிரச்சனை தொடர்பாக ஆலோசனை பெற்றுள்ளதாகத் தெரிவிக்கப்படுகிறது. சமாதான முயற்சிகளிலிருந்து தற்காலிகமாக நோர்வே விலகியபின் நடைபெற்று இச்சந்திப்பின்போது என்ன விடயங்கள் பேசப்பட்டன எனக்கேட்டபோது இந்திய வெளியுறவுத்துறையுடன் பயனுள்ள ஆலோசனைகளை நடத்தினேன், இந்திய வெளியுறவுத்துறை அதிகாரிகள் வெளியுறவுத் துறைச் செயலாளர் ஆகியோரைச் சந்தித்தேன். எவ்வளவு வெளிப்படையாகப் பேசமுடியுமோ அவ்வளவு வெளிப்படையாகப் பேசினேன் இலங்கையின் அமைதிவழி முறையில் இந்தியாவுக்கு முக்கிய பங்கு இருக்கிறது. என்றார். இந்தியா இந்த அமைதி விடயத்தில் தீவிரமாகப் பங்களிப்பில்லை இந்த நெருக்கடிக்குப்பின்னர் மேலும் கூடுதலாகப் பங்களித்த வேண்டும் (8 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

## வரவு - செலவுத் திட்டம் சமர்ப்பிக்க ஏற்பாடு பூர்த்தி

(கொழும்பு)  
எதிர்வரும் 19ஆம் திகதி ஐக்கிய தேசியக் கட்சி அரசாங்கத்தின் 2004ஆம் ஆண்டுக்கான வரவு-செலவுத் திட்டம் நாடாளுமன்றத்தில் சமர்ப்பிக்க வேண்டிய அனைத்து ஒழுங்குகளும் மேற்கொள்ளப்பட்டுள்ளதாக அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது. இதேவேளை, ஒத்திவைக்கப்பட்டுள்ள நாடாளுமன்ற அமர்வு 19ஆம் திகதி ஆரம்பிக்கப்படும் போது சனாதிபதி பெரும்பாலும் உரை நிகழ்த்துவார் என்றே எதிர்பார்க்கப்படுகிறது. இந்த வரவு-செலவுத் திட்டத்தில் அரசாங்க ஊழியர் (8 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

## தெல்லிப்பளை வைத்தியசாலையைப் பார்வையிட பா. உறுப்பினர் உள்ளிட்ட குழுவினர்கு படையினர் தடை

(யாழ்ப்பாணம்)  
தெல்லிப்பளை வைத்தியசாலை மற்றும் சுகாதார வைத்திய அடிகாரி பனிமனை ஆசியவற்றை நோர் பார்வையிடச் சென்ற தமிழ் தேசிய கூட்டணியின் நாடாளுமன்ற உறுப்பினர் மாவைசேனாதிராஜா வையும் அவரது குழுவினரையும் சோதனைச் சாவுகையை கடந்து செல்ல அனுமதிக்காது படையினர் திருப்பி அனுப்பினர். மோசமான பாதிப்புக்களுடன் தெல்லிப்பளை பகுதி இராணுவ அதிபர் பாதுகாப்பு வலயத்தின் இயங்கிவரும் மேற்படி ஸ்தலபணங்கள் இரண்டையும் புளரமைப்பு மற்றும் அபிவிருத்தி நடவடிக்கைகளுக்காகப் பார்வையிடச் சென்ற மாவை சேனாதிராஜா மற்றும் வலிவடக்கு போது அமைப்புக்கள் ஒன்றியத்தலைவர் எஸ். சிவமகாராஜா, சட்டத்தரணி கே.கணேசலிங்கம் ஆகியோரே இவ்வாறு திருப்பி அனுப்பப்பட்டவர்கள் ஆவர். இச்சம்பவம் பற்றி தெரிவிக்கப்படுவதாவது, நேற்றையதினம் இவ்வாறான நடவடிக்கைகளுக்காக அங்கு சென்ற இக்குழுவினரை கே.கே.எஸ். வீதியில் மேற்படி (8 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

## காட்டுக்குத் தடிவெட்டிச் சென்றவர் கரடியின் தாக்குதலினால் படுகாயம்

(அலுவலக செய்தியாளர்)  
கரடி தாக்கியதில் குடும்பஸ்தர் ஒருவர் ஒருகண்ணை இழந்து படுகாயங்களுக்குள்ளான நிலையில் கிளி. மாவட்ட வைத்தியசாலைக்கு எடுத்துவரப்பட்டார். மேற்படி சம்பவம் நேற்று நண்பகல் 12.00 மணியளவில் ஒட்டு (8 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

## மாவீரர் தின அலங்கார வளைவு சீரமைக்க சாவகச்சேரியில் படையினர் தடை!

தமிழீழ மாவீரர் தின நிகழ்வுகளை முன்னிட்டு சாவகச்சேரி நகரப் பகுதியில் அலங்கார வளைவுகளை மேற்கொள்ளப்பட்ட முட்ட முயற்சிகள் படையினரால் தடுத்தது நிறுத்தப்பட்டுள்ளது. சாவகச்சேரி நகரின் வளைவுப் பகுதியில் கண்டி வீதி மற்றும் கச்சாய் வீதி சந்தியில் அமைந்துள்ள அலங்கார வளைவுப் பந்தலை மீளப் புனர்மைக்க மேற்கொள்ளப்பட்ட முயற்சியே தடுத்து நிறுத்தப்பட்டுள்ளது. சாவகச்சேரி நகர சபையால் நிறுவப்பட்டிருந்த இவ் அலங்கார வளைவு, 2000ஆம் ஆண்டின் முற்பகுதியில் இப்பகுதிகளில் இடம்பெற்ற யுத்த நடவடிக்கைகளின் போது அழிவிற்குள்ளாகியிருந்தது. இந்நிலையில் மாவீரர் தினத்தை முன்னிட்டு குறித்த அலங்கார வளைவை மீள் புளரமைப்பு செய்ய மாவீரர் தின ஏற்பாட்டுக்கு குழு வினர் முயற்சிகளை மேற்கொண்டிருந்தனர். நேற்றைய தினம் கூட்டா நிர்மாணப் பணிகளை மேற்கொள்ள வந்த தொழிலாளர்களே படையினரால் தடுத்து நிறுத்தப்பட்டுள்ளதாகத் தெரிவிக்கப்படுகின்றது. (27)

## கிணற்றுக்குள் தவறி வீழ்ந்த சிறுமி ஒருவர் மரணம்

கால் இடறி கிணற்றில் வீழ்ந்த சிறுமி ஒருவர் கிணற்றில் இறந்து மீட்கப்பட்ட வைத்தியசாலைக்கு எடுத்துச் செல்ல்கையில் வழியில் மரணமடைந்தார். மேற்படி சம்பவம் நேற்று பிற்பகல் 5.00 மணியளவில் விகவமடு ரெட்டபாளா பகுதியில் இடம்பெற்றுள்ளது. மேற்படி சிறுமி தண்ணீர் அள்ளும் பொழுது கால் இடறி 25 அடி ஆழமான கிணற்றில் வீழ்ந்துள்ளார். உடல் அயலவர்களின் துணையுடன் சிறுமி கிணற்றிலிருந்து மீட்கப்பட்டு நம்மடும் வைத்தியசாலைக்கு எடுத்துச் செல்லப்பெற்று அங்கிருந்து கிளி. மாவட்ட வைத்தியசாலைக்கு எடுத்துச் செல்லப்படும் வழியில் மரணமடிகியுள்ளார். ரெட்டபாளா பாரதி வித்தியாலம் 3ஆம் ஆண்டுமான வியான அ. பிரிய தர்சினி (வயது-09) என்ற சிறுமியே மேற்படி சம்பவத்தில் பரிதாபகரமாக மரணமடைவார் என்பது குறிப்பிடத்தக்கது. (சே)

## மாவீரர் நாள் நவம்பர்-27

மாவீரர்கள் காணத்தால் சாகாத சீரஞ்சீவிகள்; கருந்திரச் சிற்பிகள்; எமது மண்ணின் ஒரு மாவெனும் வீடுகளை எழுச்சிக்கு வீத்தீட்டுச் சென்ற வீரமறவர்கள். தமிழ்நாடு தேசியத் தலைவர் மேதகு வே. பிரபாகரன் அவர்கள்.



# உலக நாடுகளின் நீண்டகால பாதுகாப்பிற்கு

# மற்றுமொரு யுத்தத்திற்கு அமெரிக்கா தயார்!

## -சனாதிபதி புஷ் அறிவிப்பு

உலக நாடுகளின் நீண்டகால பாதுகாப்பைக் கருதி அமெரிக்கா மீண்டும் ஒரு யுத்தத்தை மேற்கொள்ளவோ ஈடுபடவோ தயாராக இருப்பதாக அமெரிக்க சனாதிபதி ஜோர்ஜ் டபிள்யூ புஷ் கூறியுள்ளார். பிரிட்டனுக்கான சுற்றுப்பயணத்தை புஷ் மேற்கொள்ளவுள்ள நிலையில் பிரிட்டன் செய்தி நிறுவனத்திற்கு புஷ் இவ்வாறு நேற்று முன்தினம் பேட்டியளித்துள்ளார்.

அமெரிக்கா தலைமை யிலான கூட்டணிப் படைகள் ஈராக்கில் கொடுங்கோல் ஆட்சி புரிந்த சதாம் ஹுசைனின் ஆட்சியை இல்லாது அழித்து விட்டார்கள். என்றும் ஆப்கானிஸ்தானில் அல்-ஹைதா இயக்கத்தினர் முறியடிக்கப்பட்டுள்ளார்கள் என்றும் கூறியுள்ளார். பயங்கரவாத நடவடிக்கைகள் சம்பந்தமாக ஐக்கியநாடுகள் சபையின் தீவிர கவனத்தைப் பெறுவதிலும் வெற்றி காணப்பட்டுள்ளது என்றும் தெரிவித்துள்ளார்.



மேற்குக் கரை காசாநகரில் இஸ்ரேலிய வீரர்களுக்கு கல்லெறிந்த இளைஞர்கள் மீது நடத்தப்பட்ட துப்பாக்கிப் பிரயோகத்தில் பலியான சிறுவனின் இறுதிக் கிரியையின் போது கோஷமிடும் பலஸ்தீனர்கள்.

## பாகிஸ்தானில் பின்லேடன்!

சர்வதேச அளவில் தீவிரவாத செயல்களில் ஈடுபட்டு வரும் ஓலாமா பின்லேடனும் தலிபான் தலைவர் முல்லா ஓமரும் பாகிஸ்தானின் வடமேற்கு மாகாணத்தில் ஒளிந்து வாழ்வதாக ஆப்கானிஸ்தான் உள்துறை அமைச்சர் அலி அகமட் ஜவாலி கூறியுள்ளார்.

தனது மூன்று நாட்கள் மொஸ்கோப் பயணத்தையடுத்துக் கொண்டு திரும்புகையில் செய்தியாளர்கள் எிடம் இதனைக் கூறியுள்ளார்.

## குற்றச்சாட்டு

பாகிஸ்தான் இஸ்லாமிய சமயப் பள்ளிகள் ஊடாக இந்தியாவின் கிழக்குப் பகுதி எல்லைக்குள் ஊடுருவல்காரர்களை அனுப்பிக் கொண்டு இருப்பதாக இந்து மதவாத அமைப்பான ஆர்.எஸ்.எஸ். தலைவர் கே.சி.சுதர்ஸன் குற்றம் சாட்டியுள்ளார். கான்பூரில் ஆர்.எஸ்.எஸ். இயக்கப் பேரணியில் உரையாற்றிய போதே அவர் இவ்வாறு கூறியதுடன், சில சக்திகள் மது நாட்டின் ஸ்திரீ தன்மையைக் குலைக்க முயன்று வருவதாகவும் அவர் குற்றம் சாட்டியுள்ளார்.

# அமெரிக்கப் படையினருக்கு எதிராக புனிதப் போருக்கு அணிதிரண்டவர்கள்!

## சதாம் ஒளிநாடா ஊடாக அறை கூவல்

ஈராக்கில் நிலைகொண்டுள்ள அமெரிக்கப் படையினருக்கு எதிராகப் புனிதப் போரைத் தொடங்குமாறு சதாம் ஹுசைன் அழைப்பு விடுத்ததுள்ளார். ஒளிநாடா மூலம் சதாம் ஹுசைனின் அழைப்பை அல்-அரேபியா தொலைக்காட்சி நேற்று முன்தினம் ஒளிபரப்பியுள்ளது.

அத்துடன் வருங்காலத்தில் அமெரிக்கா தலைமையிலான படையினர் மிக அதிகளவில் கொல்லப்படுவார்கள் எனவும் அவ் ஒளிநாடா மூலம் எச்சரிக்கையும் செய்துள்ளார்.

அத்துடன் அமெரிக்கப் படைகளுக்கு எதிராக போராடுவது ஒவ்வொரு ஈராக்கியர்களின் கடமையாகும் என்றும் சதாம் ஹுசைன் கூறியுள்ளார்.

ஈராக்கை ஆக்கிரமித்தமையினால் ஏற்படக்கூடிய பிரச்சினைகள் குறித்து

அமெரிக்காவும் அதன் நேச நாடுகளும் தவறாக எடை போட்டு விட்டன. என்றும் இந்த நாடுகளின் தீய நோக்கங்களுக்கு எதிராக ஈராக்கியர்கள் கிளர்ச்சியில் ஈடுபடுவார்கள் என்றும் சதாம் ஹுசைன் எச்சரிக்கை செய்துள்ளார்.

கூட்டணிப் படைகளுடன் ஒத்து

திரமாக நடமாட முடியாது என்றும் சதாம் ஹுசைனின் எச்சரிக்கை ஒளிநாடாவில் உள்ளது. ஆனால் சதாம் ஹுசைனின் இந்த ஒளிநாடா பேச்சு ஒரு நடவடிக்கை என்றும் அமெரிக்கப் படையினருக்கு எதிரான பிரச்சாரமே இது என்றும் அமெரிக்க சனாதிபதி புஷ் குற்றம் சாட்டியுள்ளார்.

அத்துடன் அமெரிக்காவையும் அதன் படைகளையும் வெளியேற்றும் தந்திரமே சதாமின் ஒளிநாடாப் பேச்சு எனக் கருதியுள்ளதனது முயற்சிகளில் சதாம் ஹுசைன் தோல்வியே அடைவார் என்றும் கூறியுள்ளார்.

திரமாக நடமாட முடியாது என்றும் சதாம் ஹுசைனின் எச்சரிக்கை ஒளிநாடாவில் உள்ளது. ஆனால் சதாம் ஹுசைனின் இந்த ஒளிநாடா பேச்சு ஒரு நடவடிக்கை என்றும் அமெரிக்கப் படையினருக்கு எதிரான பிரச்சாரமே இது என்றும் அமெரிக்க சனாதிபதி புஷ் குற்றம் சாட்டியுள்ளார்.

# துருக்கிய குண்டு வெடிப்புக்களுக்கு அல் - ஹைதா இயக்கம் பொறுப்பேற்பு

துருக்கியில் மேற்கொள்ளப்பட்ட யுத ஆய்வுகள் மீதான தாக்குதலுக்குத் தாமே பொறுப்பு என ஓலாமா பின்லேடன் அல்-ஹைதா இயக்கம் உரிமை கோரியுள்ளது. லண்டனில் இருந்து வெளியாகும் அரபு மொழியிலான அல்-அராபிப் பத்திரிகையே இந்தச் செய்தியைப் பிரசுரித்துள்ளது.

தீவிரவாதக் குழுவினால் கடந்த சனிக்கிழமை நடத்தப்பட்ட இரு குண்டுத் தாக்குதல்களில் 23 பேர் கொல்லப்பட்டனர். இருநூறுக்கும் அதிகமானவர்கள் காயமடைந்தனர். இரண்டு வாகனங்களில் தலா 400 கிலோகிராம் எடையுள்ள வெடி பொருட்களை நிரப்பி இந்தத் தாக்குதல் நடத்தப்பட்டதாகக் கூறப்படுகின்றது.

தாக்குதல் நடத்தப்பட்ட இரண்டு யுத ஆய்வுகளுக்கு அருகிலும் காணப்பட்ட இரண்டு சடலங்கள் தற்கொலைத்தாக்குதல் நடத்தியவர்களுடையதாக இருக்கலாம் என துருக்கி அதிகாரிகள் கூறியுள்ளார்கள். துருக்கி அதிகாரிகளுக்கு

உதவவதற்காக இஸ்ரேல் புலனாய்வுப்பிரிவினர் துருக்கிக்கு அனுப்பி வைக்கப்பட்டுள்ளார்கள். இதற்கிடையில் கடந்த வாரம் சவுதியின் நியாத் நகரில் நடைபெற்ற குண்டு வெடிப்புக்கும் தாமக்கும் தொடர்பில்லை என அல்-ஹைதா இயக்கம் வார இறுதியில் தெரிவித்துள்ளது.



அமெரிக்காவின் 4ஆவது காலாட் படைப்பிரிவினர் மீது ஈராக்கிய தீவிரவாதிகள் நடத்திய தாக்குதலையடுத்து பசுபாவில் தேடுதல் நடத்திய வேளை வீட்டுக்கு வெளியே வந்து பதுங்கியிருக்கும் சிறுவர்கள் பயத்துடனும் குசிரிமீடும் நடுங்கிய வண்ணம் காணப்படுகின்றனர்.

# கொரியப் பிரச்சினைக்குத் தீர்வுகாண இயன்றளவு அமெரிக்கா முயற்சி

வடகொரியாவின் விவகாரங்களுக்குத் தீவு காண்பதற்கான ஆறு நாடுகள் பங்குபற்றும் பேச்சு வார்த்தைகள் நடப்பதற்கான இயன்றளவு நடவடிக்கைகள் மேற்கொள்ளப்பட்டுள்ளதாக அமெரிக்கா கூறியுள்ளது.

இதன் முதல் அம்சமாக அமெரிக்கப் பாதுகாப்பு அமைச்சர் ரொனால்ட் ரம்ஸ் பீல்ட் தென்கொரியாவிற்கு விஜயம் மேற்கொண்டுள்ளார்.

அதேசமயம் அமெரிக்க உதவி வெளிவிவகார அமைச்சர் ஜேம்ஸ் கெல்லி யப்பானிய விஜயத்தை நேற்று முடித்துக் கொண்டு பீஜிங் ஷோல் நகர்களுக்குச் செல்லவுள்ளதாகக் கூறப்படுகின்றது.

அமெரிக்கா வடகொரியா, சீனா, தென்கொரியா, யப்பான் ரஷ்யா ஆகிய நாடுகள் ஏற்கனவே பீஜிங் கில் கடந்த ஓகஸ்ட் மாதம் முதல்

சுற்றுப் பேச்சுக்கள் நடத்தியுள்ளன. எதிர்வரும் டிசம்பர் மாதம் இரண்டாம் சுற்றுப் பேச்சுக்கள் நடைபெறவுள்ளதாகக் கூறப்படுகின்ற போதும் அதற்கான திகதிகள் இன்னும் தெரிவு செய்யப்படவில்லை.

## பிரச்சினைகளைத் தீர்க்க சிரியா கீர்தியாவின் கருத்திற்கு ஆதரவு

இந்தியா, பாகிஸ்தான் இடையே யுள்ள பிரச்சினைகளுக்குத் தீர்வு காண சிம்லா உடன் படிக்கை மற்றும் லாகூர் பிரகடனம் என்பவற்றின் அடிப்படையிலான இருதரப்பு பேச்சுவார்த்தைக்கு முக்கிய அரபு நாடான சிரியா நேற்று முன்தினம் ஆதரவு வழங்கியுள்ளது.

பாகிஸ்தானுடன் நட்புறவை ஏற்படுத்தி அயல் நாட்டு உறவை ஏற்படுத்த பிரதமர் வாஜ்பாய் எடுத்துள்ள முன் முயற்சிகளை

சிரியா வரவேற்றுள்ளது. டபுஸ்கஸூரிலிருந்து பிரதமர் வாஜ்பாய் தனது 3 நாட்கள் பயணத்தை முடித்துக்கொண்டு இந்தியா திரும்புவதற்கு முன்னர் வெளியிடப்பட்ட கூட்டறிக்கையில் இவ்வாறு கூறப்பட்டுள்ளது. சர்வதேச சட்டங்களின் படி தீவிரவாதத்திற்கு எதிரான போராட்டங்களுக்கு ஒத்துழைப்பு தருவதற்கு இந்தியாவும் சிரியாவும் ஆதரவு தெரிவித்துள்ளது.

## பலஸ்தீனப் பிரதமருடன் பேச்சு கமாஸ் இயக்கம் இணக்கம்

பலஸ்தீனப் பிரதமர் அகமத் கூரியுடன் பேச்சு நடத்த கமாஸ் தீவிரவாத இயக்கம் இணக்கம் தெரிவித்துள்ளது. எனினும் இஸ்ரேல் மீதான தாக்குதலை உடனடியாக நிறுத்த முடியாதென அது கூறியுள்ளது. தற்போதைய சூழலில் சமாதானத்திற்கு வாய்ப்பில்லையென

கமாசின் ஆன்மீகத் தலைவர் தெரிவித்துள்ளார். கடந்த காலத்தில் சமாதானத்திற்கான முயற்சிகள் தோல்வியில் முடிவடைந்தன எனவும் பலஸ்தீன மக்கள் பாதுகாப்புடன் வாழ்வதை இஸ்ரேல் விருமவில்லை எனவும் அவர் மேலும் கூறியுள்ளார்.



துருக்கி - இஸ்தான்புல் நகரில் நடத்தப்பட்ட குண்டுத்தாக்குதலில் பலியான துருக்கிப் பொலிசாரின் இறுதிக் கிரியையின் கணத்து கொண்டு அஞ்சலி செய்யும் துருக்கிப் பிரதமர் ரிசேப் டாயி எடோகன் (வலது) வெளிநாட்டு அமைச்சர் அப்துல்ஹாசுல் (இடது) சட்டத்தரணி டர் ஹரான் கோமஸ் (மத்தி) ஆகியேனர்.



ஜெயந்திரன்

# சிறிலங்கா-இங்கிலாந்து கிரிக்கெட் தொடர் ஆரம்பம்...

## பலமான நிலையில் இங்கிலாந்து

இந்தத் தொடர் மிகவும் முக்கியமானது. பங்களாதேசிற்கு எதிராக ஓட்டுமொத்தத் தொடரையும் கைப்பற்றத் திட்டமிட்டிருந்தோம். அதன் படி கைப்பற்றிவிட்டோம். ஆனால் உண்மையான சவால் இனிமேல் தான் எனத் தெரிவித்த வோகன்,

சிறிலங்காவில் சிறப்பாக விளையாடுவதென்பது கடினமான ஒன்று. ஏனெனில் சொந்த மண்ணில் சிறிலங்கா அணி மிகச் சிறப்பாக விளையாடும் என்பதை நாங்கள் நன்கு அறிவோம் எனத் தெரிவித்தார்.

சிறிலங்கா-இங்கிலாந்து அணிகளுக்கிடையிலான கிரிக்கெட் தொடர் இன்று தம்புள்ளையில் நடைபெற உள்ள ஒரு நாள் போட்டியுடன் ஆரம்பமாகின்றது. உலகக் கிண்ணக் கிரிக்கெட் போட்டிக்குப் பின்னர் இரண்டு ஒரு நாள் போட்டித் தொடரில் கலந்துகொண்ட சிறிலங்கா அணி இரண்டு

போகின்றது.

முக்கியமாக என்றுமில்லாதவாறு இங்கிலாந்து அணி ஒருநாள் போட்டிகளில் மிகுந்த திறமை காட்டி வருகின்றமை கிரிக்கெட் ரசிகர்களை வியக்க வைத்துள்ளது.

அண்மையில் இங்கிலாந்தில் நிறைவடைந்த ஒருநாள் தொடரின்

களுக்கும் இடையிலான ஏழு ஒரு நாள் போட்டிகளில் ஒன்றில் மாத் திரமே இங்கிலாந்து வெற்றி பெற்றுள்ளது. ஆனால் முன்பு நடைபெற்ற போட்டிகளின் போது இங்கிலாந்து அணி டெஸ்ட் போட்டியில் மாத்திரமே மிகுந்த ஆர்வமும் திறமையையும் காட்டியது. ஆனால் தற்போது டெஸ்ட் மற்றும் ஒருநாள் போட்டிகளிலும் மிகுந்த திறமை காட்டி வருகின்றது.

எனவே இப் போட்டித் தொடரில் சிறிலங்கா அணி வெற்றி பெறுவது என்பது பலப் பரிசைக்கூடிய சவாலாக அமையப் போகின்றது.

ஒருநாள் போட்டிகள் இடம் பெறும் மைதானங்களைப் பொறுத்தவரையில் தம்புள்ளை மைதானம் வேகப்பந்து வீச்சாளர்களுக்குச் சாதகமாக அமைந்துள்ளதுடன் முதலில் துடுப்பெடுத்தாலும் அணி 200 ஓட்டங்களைத் தாண்டினால் பரலுக்கு ஆடும் அணி வெற்றி பெறுவது கடினமானதாக இருக்கும்.

மந்தமான ஆடுகளத்தைக் கொண்ட இந்த மைதானத்தில் அணிகளுக்கிடையிலான வெற்றியைத் தீர்மானிப்பதில் நூணாய்ச் சுழற்சி முக்கியத்துவம் பெறும் என்பதில் எதுவித சந்தேகமும் இல்லை.

ஏனைய இரு போட்டிகளும் ஆர்பிமேதான மைதானத்தில் நடைபெறவுள்ளன. இவ் ஆடுகளம் சுழற்பந்து வீச்சாளர்களுக்குப் பெரும்பாலும் சாதகமாக அமையும் என எதிர்பார்க்கப்படுகிறது.

இது பலமான நிலையில் உள்ள இங்கிலாந்து அணியிடம் சிறிலங்கா அணி முதல் ஒருநாள் போட்டியில் தோல்வி அடைந்தாலும் மற்றைய இரு போட்டிகளையும் வெற்றி பெறுவதற்கு முரளிதரனின் பங்களிப்புக் கிடைக்குமென எதிர்பார்க்கலாம். மாறாக முரளிதரனும் சிறிலங்காவில் நடைபெறும் டெஸ்ட் மற்றும் ஒருநாள் போட்டிகளில் வழமையான தனது திறமையை வெளிப்படுத்தத் தவறுவதில்லை. அதேபோன்று ஏனைய பந்து வீச்சாளர்களும் உள் ஞரில் தமது திறமையை வெளிப்படுத்துவார்களா என எதிர்பார்க்கப்படுகிறது.

ஓட்டுமொத்தத்தில் நீண்ட நாட்களின் பின்னர் வெளிநாட்டு அணி ஒன்றை புதிய பயிற்சியாளருடன் எதிர்கொள்ளும் சிறிலங்கா அணி சவால் ஒன்றை எதிர்கொள்ளவுள்ளது என்பதில் சந்தேகமில்லை.

இது இவ்வாறிருக்க பங்களாதேஷ் அணிக்கு எதிரான ஒருநாள் போட்டித்தொடரை 3-0 என்ற நிலையில் கைப்பற்றினாலும் சிறிலங்காவுக்கு எதிரான தொடர் இங்கிலாந்து அணிக்குக் கடுமையான சவாலாக அமையும் என்று இங்கிலாந்து அணித் தலைவர் மைக்கல் வோகன் தெரிவித்துள்ளார்.

சிறிலங்காவில் நாங்கள் இறங்கும் வரங்களானது எங்களுக்கு மிகவும் சவாலானதாகும். இந்தத் தொடர் அணிக்குப் பெரும் சோதனை தரும் தொடர். இங்கிலாந்து அணியின் பலத்தைச் சோதிக்கும் தொடர். எங்களைப் பொறுத்தவரில்



சிறிலங்காவில் நிலவும் சூழ்நிலை குறித்து எங்களுக்கு ஓரளவு தெரியும். ஆனால் தற்போதைய இங்கிலாந்து அணியில் இடம் பெற்றிருக்கும் பெரும்பாலான வீரர்களுக்கு ஜெயசூரிய, மஹேஸ்வரன், முரளிதரன் ஆகியோரைப் பற்றித் தெரியாது என்றார்.

**வடிவேல்**  
இந்நிலையில் சுழற்பந்து வீச்சாளர் முரளிதரன் இப்போட்டித் தொடரின் புதிய முறையினை பந்துவீச்சைப் பிரயோகிக்கப் போவதாகத் தெரிவித்துள்ளமை குறிப்பிடத்தக்கது.



போட்டித் தொடர்களிலும் தோல்வி அடைந்த நிலையில் இப் போட்டித் தொடர் முக்கியத்துவம் பெறுகிறது. தற்போது ஊந்து மாதங்களாக எவ்வித சவதேசப் போட்டிகளிலும் கலந்து கொள்ளாத சிறிலங்கா அணி உலகக் கிண்ணப் போட்டியின் பின்னர் பல டெஸ்ட் மற்றும் ஒரு நாள் போட்டியில் கலந்துகொண்டு பலமான நிலையில் உள்ள இங்கிலாந்து அணியை எதிர்கொள்வது பாரிய சவாலுக்குரியதொன்றாக இருக்கக்

இறுதிப் போட்டியில் பலம் வாய்ந்த தென்னாபிரிக்க அணியைத் தோற்கடித்து கிண்ணத்தைக் கைப்பற்றியது. பங்களாதேஷ் அணியுடனான மூன்று போட்டிகளைக் கொண்ட ஒருநாள் தொடர் மற்றும் டெஸ்ட் தொடர் என்பனவற்றை முழுமையாகக் கைப்பற்றியமை என்பது அதன் சிறந்த பெறுபெறு களைக் காட்டுகின்றன.

இதேவேளை சிறிலங்காவில் இதவரை நடைபெற்றுள்ள ஒருநாள்

இன்று கல்கத்தாவில் கடன் கார்டில் நடைபெறவுள்ள T.V.S. முக்கோண ஒருநாள் கிரிக்கெட் போட்டித் தொடரின் இறுதி ஆட்டத்தில் இந்திய அஷஸ்திரேவிய அணிகள் திட்டமிட்டபடி சோதனைக்குகின்றன. இது கிரிக்கெட் ரசிகர்களுக்குப்

# புரபுரப்புக்கு மத்தியில் T.V.S இறுதியாட்டம்

இந்தியாவை இறுதிப் போட்டியில் சந்திக்கவுள்ளதுடன் கிண்ணத்தைக் கைப்பற்றும் நம்பிக்கையுடன் இருக்கின்றது. காரணம் இதவரை கடுமையாக உழைத்து இறுதிப் போட்டிக்கு வந்துள்ள நிலையில் கிண்ணத்தைப் பறிக்காடுக்குமாயின் அது அவ்வணிக்குப் பாரிய தலைகுனிவாகலாம்.



பெரும் புரபுரப்பான போட்டியாகக் கருதப்படும் என்பதில் சந்தேகமில்லை

இதுவரை நடைபெற்ற 666 போட்டிகளில் அவுஸ்திரேவிய அணி ஒரேமொரு போட்டியில் அதாவது இந்தியாவை நடைபெற்ற முதல் லீக் போட்டியில் மட்டும் தோல்வியைச் சந்தித்து இறுதியாட்டத்துக்கு தயாராகிவிட்டது. அவ்வணி நியூசிலாந்து அணிபுடன் விளையாடி 225 ஓட்டங்களைப்பெற்று நியூசிலாந்துக்கு இலகுவான வெற்றி இவ்வணி நிர்ணயித்திருந்தபோதும் நியூசிலாந்து அணியை ஆறு 44 ஓட்ட வித்தியாசத்தில் வென்று தான்

உலக சம்பியன் என்பதை நிரூபித்து விட்டது. உலக சம்பியன் அணியையே 225 ஓட்டங்களுக்கு மட்டுப் படுத்திய நியூசிலாந்து அணி தனது கடைசி லீக் பந்தயத்தில் வாழ்வா சாவா என்ற நிலையில் ஏனோ இந்திய அணிக்கு 353 ஓட்டங்களை வாரி வழங்கி இறுதியாட்டக் கனவை திறந்தது. ஒரு போட்டியில் இந்திய அணியை நான்கு ஓட்ட வித்தியாசத்தில் வெற்றியிட்டிய நியூசிலாந்து அணி இறுதி லீக் பந்தயத்தில் இந்தியாவை விழுத்தி இறுதிப்போட்டிக்குப் பிரவேசித்துவிடும் என்றே கருதப்பட்டது. ஏனெனில் இந்திய அணியின் பந்து வீச்சாளர்களாலும் களத் தடுப்பு முறையானதும் அவுஸ்திரேவிய அணியுடனான இரு லீக் போட்டியில் 77, 61 என்ற பெரும் ஓட்ட சித்தியாசத்தில் இந்திய அணி தோல்வியைச் சந்தித்திருந்தது.

இந்த நிலையில் யாரும் எதிர்பார்க்காத கையிில் அது 143 ஓட்ட வித்தியாசத்தில் நியூசிலாந்து அணியை வென்று இறுதிப் போட்டிக்குத் தெரிவாசியுள்ளது. நியூசிலாந்து அணியைப் பொறுத்தவரையில் அவ்வணியின் தலைவரும் சிந்த துறிய்பட்ட வீரருமான பிளேமிங் சுக்ரீன் காரணமாக பங்குபற்றாதது நியூசிலாந்து அணிக்கு பலவீனமான நிலையை ஏற்படுத்தியிருந்தது.

இத்தொடரின் இரு போட்டிகளில் ஓட்டம் எதுவும் எடுக்காதநிலையில் ஆட்டமிழந்த விஜேந்தர் சேவாக் கடைசி லீக் போட்டியில் தனது திறமையை மீண்டும் நிரூபித்துக் காட்டினார். அவர் 130 ஓட்டம்



களைப் பெற்று ஆட்ட நாடகம் களம் தெரிவிக்கார். தம்மை உலக சம்பியனாக நிலைநாட்டியிருக்கும் அவுஸ்திரேவிய அணியும் தமது அணியில் சந்த மாற்றம், களை ஏற்படுத்தினாலும் நாம் பலமானவர்கள் என்



பதை லீக் போட்டிகளில் நிரூபித்துக் காட்டியுள்ள நிலையில் இன்று எதுவித ஐயப்படும் இல்லை

இந்நிலையில் தமது தாய் நாட்டில் நடைபெறும் இறுதிப்போட்டியாக இது அமைவதாக கிண்ணத்தைக் கைப்பற்றுவதற்கு இந்தியா கடுமையாக இரண்டு என எதிர்பார்க்கப்படுகிறது. எது எவ்வாறாயினும் கடின உழைப்பும் அதிர்ஷ்டமே

# ஆயிரம் ஓட்டவீரர் வர்சையல் சச்சின்

ஒருநாள் சர்வதேச கிரிக்கெட் போட்டியில் தீவிர ஆவாசு இதுவரை 100 ஓட்டங்களைப்பெற்றுள்ளார் இந்தியாவின் நட்சத்திர துடுப்பாட்ட வீரர் சச்சின் டெண்டல்ல்கர். இது சச்சின் உருவத்தில் ஆயிரம் ஓட்டங்களைப்பெறும் ஆறாவது முறையாகும். கடந்த சரியன்று கைபாத்தலில் நியூசிலாந்துக்கு எதிராக ஆறாவது ஓட்டத்தை பெற்றபிறகு சச்சின் 1000 ஓட்டங்களை எட்டினார். இந்த ஆண்டு சச்சின் பங்கேற்ற 21 ஆவது போட்டியாக இது அமைந்துள்ளது. இதுவரை 321 போட்டிகளில் சச்சின் பங்கேற்றுள்ளார். அதேதான் இந்த ஆண்டு ஆயிரம் ஓட்டங்களை நினைவு செய்த உலகில் ஊழ்தாவது வீரர் என்ற பெருமையும் சச்சினுக்குக் கிடைத்திருக்கிறது. அஷஸ்திரேவிய ஒரு நாள் அணியின் தலைவர் போஸ்டிங் 33 போட்டிகளில் 1118 ஓட்டங்கள், ஆணி அணியின் டிபன்டர் 28 போட்டிகளில் 1018 ஓட்டம் பாஸ்டிங்கில் யுத்பு யுத்பு 28 போட்டிகளில் 1051 ஓட்டங்கள் என ஆயிரம் ஓட்டங்களை ஏற்கனவே நினைவு செய்துள்ளனர். கைபாத்தலில் போட்டியுடன் சச்சின் 320 போட்டிகளில் கலந்துகொண்டு 12640 ஓட்டங்களைக் குவித்துள்ளார். இதில் 2153 துறும் 64 அரைச்சுதலும் அடங்கும்.







